

| 红色家风 |

一封红色家书里的家风故事



▲高捷成



▲高捷成家书手稿

“祖父传奇而短暂的一生,为我们留下了弥足珍贵的精神财富,我们一家为有这样从小立志报国、献身革命的祖父感到自豪。”谈及高家家风故事,高捷成的孙子高庆麟说,祖父和他的家书一直影响着高家几代人。

高庆麟的祖父高捷成,1909年9月出生于福建省龙溪海澄县一个贫苦家庭。

1932年4月,中央红军攻克漳州,他四处奔走为红军筹集钱款。1939年10月,他临危受命在晋冀鲁豫边区创办冀南银行,发行边区货币,为支援抗日战争做出了贡献。1943年5月14日,他在太行山对日寇反“扫荡”中壮烈牺牲,年仅34岁。

“宗叔大人台鉴:我自从‘九一八’东事变、‘一·二八’上海抗战之后,悲愤

交集,誓不求中华民族之解放,当不为中华民族黄帝子孙之一人!决心从戎,于是仓促离家,一切骨肉亲戚朋友无暇顾及辞别……”

手捧着祖父于1937年4月从陕北延安寄回的这一封家书,读着字里行间所体现的祖父为救国抗战为国牺牲的精神,高庆麟感慨不已。“1999年之前,我都跟奶奶住在一起,从小就听她讲爷爷参加红军、创办银行的事迹。直到高中时,我才第一次知道爷爷写的这封家书。2003年,奶奶已经90岁高龄,亲手将这封家书交到我的手里,嘱咐我要好好保管。那时我才第一次完整地读完家书的内容。”

“当时红军攻克漳州后,我祖父在其堂叔的‘百川银庄’借款两万多银元,支援红军开展革命斗争。在红军离开漳州时毅然抛家弃子参加红军,从此杳无音讯,直至红军经过长征到达陕北后,祖父寄回来这封家书,家人才得知祖父已投身革命。”高庆麟说,祖父参加红军后,为

了还欠下的两万多银元债务,高家四处筹钱、变卖多处祖产,奶奶卖掉了所有首饰,打工还债,过着颠沛流离的生活,在漫长等待中,与这封信相伴,盼着丈夫能早日归来。

直至新中国成立后,奶奶才知道丈夫已经牺牲。

巨大的悲痛面前,奶奶对高家的子孙说:“有国才有家,国家有困难,我们都要尽微薄之力,你祖父虽然没留给我们物质财富,却给了我们一笔巨大的精神财富。”奶奶一生辛劳节俭,但在新中国成立初期,在国家有困难的时候,她毅然将政府发的3000元烈士抚恤金全部捐给了国家。而对家里的困难,她要求子女想办法自己克服,少向政府提要求。

2009年11月,奶奶离开人世。在“红色家书”的影响下,高家子孙敬业守纪,在平凡的岗位上默默奉献,从不因为自己是烈士的子孙去攀关系、走后门。

(摘自《中国纪检监察报》)

| 家长课堂 |

『读心』是专业,陪伴才是专长

□ 梁小桥 医学博士、心理医生严虎曾应中央电视台《挑战不可能》节目组的邀请参加该节目,并以挑战者的身份让观众了解了绘画心理学的神奇之处。

在《挑战不可能》节目中,严虎面对的挑战是:评委随机从20名小学生的画作中挑选3幅,让严虎判断出画作的原作者。通过简单地向每个孩子提问“你最喜欢上什么课”“你想和爸爸妈妈说什么话”并进行观察分析后,严虎的判断结果和推论逻辑,竟然丝毫不差!

有这样会读心的爸爸,严虎的女儿一定很幸福,可严虎并不这么觉得。因为自从他“成名”之后,变得异常忙碌起来。

有一次,3岁多的女儿画了一张《全家福》,严虎发现画上只有两个人——女儿自己和她的妈妈。此外,旁边还点缀了一些花草。

那一刻,严虎非常难过,女儿的画里有花草的位置,却画不下爸爸。作为一个心理学专家,他非常清楚这意味着什么:孩子喜欢谁,就会把这个人画在中央重要的位置或者是把这个个人画得比较大;而和谁疏远的时候,可能会画得很小或者是干脆不画。他意识到,自己陪伴女儿的时间还是太少了。

因为工作的特殊性,严虎常出差,不能每天都见到孩子。再三思量之下,他产生了一个大胆的想法——节假日带着女儿去工作。

就这样,严虎开始了周末和假期带着女儿去讲课的“征程”。刚开始,由于孩子年龄太小,很难做到两个小时在教室里一声不吭,所以偶尔会弄出些声响,还好有助教帮忙安抚,才坚持了下来。下课时,严虎就会告诉女儿,这是课堂,大家都要安安静静的。在讲课时,严虎一般都让女儿坐在教室的最后一排安静地画画。每到课间休息时,她才会跑过来找爸爸开心地说这说那。

其实,偶尔某个讲课的瞬间,严虎看到教室最后面的女儿低着头静静地画画,他会有一种难以抑制的感动。那个小小的身影,让他感受到一种支持与踏实。

| 教子有方 |

在外地出差十几天的老公终于回来了。儿子满怀期待地问:“爸爸,你答应带我去动物园的事没忘吧?我们明天就去吧!”老公说:“当然没忘!不过呢,爸爸很累,得休息一天,然后还要到单位跟领导汇报工作……”儿子不乐意了:“不行,我都跟佳琪约好了!”我责怪儿子:“还说爱爸爸呢,现在让爸爸休息一天都不行?”

儿子跑进卧室生起了闷气。我不想惯着他,没理他,心想过一晚上事情就过去了。

次日上午9点多,我带儿子去佳琪家玩。佳琪接到她爸的电话,嚷道:“我不听,爸爸骗人!”猛地挂断电话,扑到她妈妈怀里哭了起来:“爸爸



帅宝比我家幺宝小一个月,俩孩子经常在楼下广场一起玩。但大多数时间,帅宝则被妈妈带到小区门口的童装店里,店门口的摇摇马、拍牛等小游戏,帅宝一般从八点钟玩到中午。

在童装店的小空间里,帅宝自己玩自己的,帅宝妈则跟店主聊天。久而久之,帅宝因为活动量不足,越长越胖,动作协调性也明显落后于同龄孩子,和幺宝一起玩充气城堡,他的钻、爬、攀、跳等动作都比幺宝差很多。

现实生活中像帅宝妈这样的家长太多了,平时缺乏对孩子高质量的陪伴,见别的孩子那么棒,就着急,就

先讲“情”再讲“理”

□ 何小琼

答应下午陪我去书城,又说临时有任务……”

佳琪妈妈不说话,只是轻轻拍着佳琪的后背,等她渐渐平静后才说:“爸爸是交警,要上岗指挥交通,保障人们出行安全,这个工作非常重要,耽误不得。如果你非要爸爸回来应该也可以,让他请假。”佳琪一听惊喜地问:“真的吗?”佳琪妈妈点头,但话锋一转说:“不过呢,爸爸说有临时任务,肯定比正常值班还重要。你说万一爸爸请假耽误了大事,多不好呀……”

佳琪破涕为笑:“我知道了,得让爸爸安心完成工作,以后有时间我们再去。”

我把头天晚上遇到的情况跟佳琪妈妈说了。她听罢笑道:“孩子思维简单,硬讲道理往往行不通。如果先跟孩子讲‘情’,答应他的要求,而不是直接拒绝,接着再讲理,孩子就

更容易接受。”我茅塞顿开。

回家的路上,我对儿子说:“宝贝儿,你爸同意明天陪你去动物园。”儿子激动地问:“真的吗?”我点头,接着说:“不过有点小问题,爸爸出差十几天,回来的时候又坐了很长时间的火车,非常累。今天只休息一天肯定恢复不了体力。他心里又惦记着跟领导汇报工作,哪有心思陪你玩呢?所以,我更希望爸爸休息好,把工作也安排好,我们再找个时间玩个痛快!”说完,我看到儿子低头想了一下,说:“妈妈说得对,爸爸应该先休息,养足了精神,我们才能痛快地玩。”我松了口气,抱着儿子夸奖道:“宝贝儿真懂事!”

自从学会了先讲“情”再讲“理”,我发现以往很多难以解决的问题都变得容易了,而且儿子越来越懂事,我们的亲子关系也越来越好。

| 智慧育儿 |

妈妈的素养决定孩子的培养

□ 豌豆妈妈

送孩子去各种早教课堂,以为交给老师就万事大吉了。到了孩子大一些,又把他送进各种培训班,家长孩子都累,还不少花钱。所以,总有一些妈妈在网上发帖说,养个孩子要花很多钱、养不起之类的,但她们从不反思自己。

很多妈妈自己不喜欢看书,也意识不到阅读的重要性,根本就不陪孩子看书。

作家曹文轩强调,从孩子婴儿期就应该开始亲子共读看绘本。如果家长没有看书的习惯,家里没有看书的氛围,孩子肯定与书无“缘”。

所以,妈妈的所作所为决定孩子各方面素养的养成。

有的妈妈可能会说,自己素养达

不到,怎么办?现在资讯发达,网上资源很多,只要想学就有办法。就怕家长自己不愿学,只想让娃学。我的一位邻居就是如此,她想送孩子去教育机构学习英语,原因是“自己英语不行”。我说:“你跟孩子一起学嘛,主要是背和记,跟孩子共同进步,多好。”她使劲摇头:“不行啊,我可搞不定。”

现在各种早教机构那么火,只因很多家长大把地花冤枉钱。而且,这些家长只会逼孩子,却不能自己,还总是抱怨孩子不听话、不肯学、不上进。

希望家长们换一种方式陪孩子,尤其是妈妈,积极提升自己的素养,提升陪伴的质量。因为你的素养,将决定孩子的培养。